

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Гончаровой Виктории Владимировны
«Лексикографические информационные ресурсы
в справочно-библиографическом обслуживании»,
представленной на соискание учёной степени
доктора педагогических наук по специальности
05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение»**

Лексикографические информационные ресурсы (традиционные и электронные) являются важным компонентом справочно-библиографических фондов библиотек. Они активно применяются в справочно-библиографическом обслуживании пользователей. В связи с развитием электронных технологий происходит расширение видов лексикографических информационных ресурсов, используемых виртуальными справочными службами. Вместе с тем, эти ресурсы недостаточно изучены с теоретических, методических и организационно-технологических позиций. Оставляет желать лучшего уровень лексикографической компетенции библиографов и пользователей. Эти обстоятельства обусловили своевременность и значимость диссертационного исследования В. В. Гончаровой.

В ходе работы использован значительный круг источников и литературы по лингвистической, библиографической и смежной тематике (1042 назв.). Проведено комплексное междисциплинарное изучение функционирования лексикографической библиографической информации в процессе справочно-библиографического обслуживания. Автором предложены определения ключевых понятий «лексикографические информационные ресурсы», «лексикографическая библиография», «лексикографическое библиографоведение», «виртуальная справка лексикографической направленности».

Диссертантом убедительно обоснованы актуальность темы, цель, задачи, методы исследования. Особенно продуктивными оказались следующие методы: библиометрический, классификации, моделирования. Следует отметить логичность разработанной и успешно применённой автором специальной методики исследования, включающей восемь этапов.

СПб Институт культуры
Вх. № 6095/21
от « 7 » 09 2021 г.

Репрезентативна база исследования, разумны заданные ограничения. Положения, выносимые на защиту, и выводы достоверны.

В. В. Гончаровой определены интеграционные тенденции в сфере библиографии и лексикографии, изучена сущность лексикографических информационных ресурсов и их организационная структура, выявлены значимые для библиографической работы ресурсы, охарактеризованы направления их использования в справочно-библиографическом обслуживании, обоснована типология запросов лексикографической направленности, создана классификация лексикографических справок, предложена типовая модель аннотации лексикографического произведения, определены тенденции в развитии потока лексикографических справок, проанализированы негативные факторы в виртуальном справочно-библиографическом обслуживании и показаны пути повышения его эффективности.

В научном библиографическом сообществе хорошо ознакомлены с результатами данного исследования благодаря трём монографиям, многочисленным статьям, в том числе из перечня ведущих рецензируемых научных изданий, и докладам автора на научных конференциях международного и всероссийского уровня.

Полученные диссертантом результаты, подтверждённые актами о внедрении, оказывают большую помощь библиографической практике: изданы два практических пособия (2018) и два библиографических указателя (2007, 2013) в русле проведённого исследования. Материалы работы представлены в четвёртом издании «Справочника библиографа» (2014). В перспективе собранные В. В. Гончаровой данные могут быть использованы при создании Путеводителя по лексикографическим информационным ресурсам.

Немалый вклад автор уже внёс в подготовку библиотечно-библиографических кадров в вузах культуры: материалы диссертации

использованы в учебнике «Отраслевые информационные ресурсы» (2015) и в учебном пособии «Лексикографические информационные ресурсы» (2017).

Теоретиков и практиков в области библиографии интересуют приложения с обширными и ценными сведениями.

Автореферат даёт полное представление о содержании диссертации и позволяет сделать вывод, что труд В. В. Гончаровой «Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании» является выполненным на высоком профессиональном уровне оригинальным законченным научным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а её автор, несомненно, заслуживает присуждения учёной степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечное дело, библиографоведение и книговедение».

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры библиотечных и документально-
информационных технологий Пермского государственного
института культуры

Чуприн Константин Петрович



Контактные данные:
Почтовый адрес: 614000 г. Пермь,
ул. Советская, 102,
Кафедра библиотечных
и документально-
информационных технологий
Тел. 8 (342) 233-12-28
Эл. адрес: dbb.kafedra@yandex.ru